

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 791

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes. 1'00 pesetas
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero. id. 4'50

Miércoles 26 de Agosto de 1903

REDACCION: Portal del Palan. núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltas, Angel 7
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que comprendamos mejor la excelencia del estado religioso, tan útil á la Iglesia y á la salvación de las almas.

Resolución apostólica

Favorecer á las Ordenes religiosas.

Diario religioso

AGOSTO
Sa. e. el sol. 5'55
Sopona á las 5'55
27
JUEVES
S. Jesé de C.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 6.

SAN ANTONIO

Fiesta de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús. A las 7 misa de comunión general con motetes é intervalos de armoniun dentro la meditación. Función de la tarde á las 6 con exposición. Trisagio cantado por el coro de la Archicofradía, sermón por el Rdo. P. Isérn de la Compañía de Jesús y reserva.

Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 7.

En la iglesia de esta advocación á las 3 y 3/4.

ENTRE ELLOS

Con motivo de la publicación del artículo "La interior satisfacción," "El Radical, de Valencia dedica á Lerroux los siguientes párrafos:

"Lerroux ha escrito un artículo que, con el visto bueno de don Nicolás Salmerón, se ha enviado á todos los periódicos adheridos á la Unión Republicana, interesando que le reproduzcan.

Lleva por título *La interior satisfacción*, y es uno de esos artículos efectistas que tanta popularidad han dado al diputado por Barcelona. Yo he creído en Lerroux, y en no pocas ocasiones le he dedicado artículos encomiásticos. Le admiré siempre como revolucionario y como escritor sincero, que propagaba valientemente las ideas radicales. En una ocasión llegué á decir de Lerroux, en letras de

molde, que era en España lo que Urbain Goyer en Francia... Me ha ocurrido con este hombre lo que á Luis Bonafoux con Sebastián Faure, y, lo confieso ingenuamente, Lerroux no ha merecido nunca, á juzgar por lo que hoy hace, las simpatías que ha tenido siempre entre los revolucionarios.

Es un apóstata cobarde de las ideas que tan bien supo explotar; es un viduorillo que aspira á ser algo cuando mande la República, y por la credencial que pueda tocarse en suerte, está dispuesto á ponerse de rodillas frente á Portas y á besar los pies de cualquier coronel ordenancista.

La primera vez que fué diputado cumplió como bueno; en compañía de Soriano puso en ridículo á los diputados y ministros que padecen "em pacho de legalidad,"—esta frasecilla es suya—y llegó hasta hacer declaraciones anarquistas en el Congreso de los diputados... Por esto pudo volver á Barcelona, y por esto ha sido reelegido en aquella circunscripción.

Pero hoy ha cambiado por completo y se ha desacreditado en absoluto. El pueblo se ha divorciado de Lerroux porque ha visto que éste ya no piensa, ni obra, ni escribe como antes, sino que quiere ser *hombre de Estado* y se aproxima á Salmerón para que le hable de lo immanente y del yo y del tú y del *qué se yo*.

Su artículo *La interior satisfacción* es una desvergüenza, un sarcasmo, pues está escrito pura y exclusivamente para adular al Ejército, mejor dicho, á la milicia, y la adula toscamente, groseramente, como saben adular los pobres de espíritu.

Dice que por culpa de la monarquía no es el cuartel una escuela y el oficial un maestro; pero que cuando venga la República surgirá y crecerá espontáneamente en el alma de esos oficiales sacrificados por la monarquía la *interior satisfacción* que hoy no tienen.

¡Embustero! ¿Dónde está la *interior satisfacción* de los oficiales de l' *armé* de la vecina República?

Pero donde Lerroux se lleva la palma como adulator poco aprensivo, es en los párrafos que dedica á describirnos los apuros que pasan los jefes y oficiales para poder dar de comer y vestir á los soldados; los párrafos en que aparece, aunque él no quiera, arrodillado á las plantas del César, rompiendo incensarios en su honor.

Hoy forma parte del *trust* de los bombos mútuos y alterna con Blasco Ibáñez en eso de escribir artículos de revolucionarismo efectista para entretener á los que todavía tienen fé en las revoluciones á fecha fija y previa suscripción para fusiles. Hoy adula al militarismo y se disculpa diciendo que es preciso aprovecharse del disgusto que reina entre los militares.

¿Para quién escribe el Sr. Lerroux? Por ese camino solo se consigue que

la monarquía procure no *descontentar* á los militares y que cueste más á España, al contribuyente y al obrero, tener contentos á los militares....

Esto lo sabe todo el mundo y es necio suponer otra cosa, Sr. Lerroux. Lo que ustedes buscan en "*la íntima satisfacción*," que les produce ver reproducidos por la prensa *inteligenciada* esos artículos cursis que tanto gustaban á nuestros abuelos; ser denunciados por García Alix para presentarse luego como mártires ante la multitud inconsciente.... Son ustedes unos farsantes que hablan mucho y no hacen nada; el pueblo los va conociendo, les ve las cartas y poco á poco va perdiendo la *fé* y el entusiasmo por la República.

No se coman ustedes el *Tesoro de la República* con pretexto de la persecución que *sufren* y escriban más en serio.

Francisco Villanueva.

De Freginals

Sr. Director de EL EBRO.

Distinguido amigo y señor mío:

Nunca había gozado la dulce alegría, el puro placer que proporciona una fiesta de pueblo. De aquí que me sienta impulsado á tomar la pluma y relatar en mi tosco estilo no las impresiones que recibí el día 24 en Freginals que celebraba su fiesta mayor, porque esto sería poco menos que imposible, sino los actos que las produjeron.

A las nueve ó poco más dió principio la misa solemne celebrada por el Dr. D. Agustin Salomón. Allí nada faltaba, Sr. Director; desde el Reverendo Sr. Cura y Autoridades civiles hasta el más *diminuto* acólito, hasta el más chiquirritín de los fieles asistentes, desde la espléndida iluminación del altar en que el Santísimo Sacramento se ofrecía á la veneración del devoto pueblo hasta las jambas de la puerta principal abierta de par en par para dar cabida á la apiñada multitud, todo estaba en armonía, todo, animado é inanimado, contribuía según sus fuerzas y destino al esplendor de la fiesta, todo hablaba al corazón con ese lenguaje inarticulado y tierno que apenas he podido percibir en las fiestas de las grandes capitales.

No poco contribuyeron á la solemnidad del día los pueblos comarcanos dando su anual contingente de concurrentes y con ellos la animación consiguiente. Tortosa y Uldecona además de fieles y amantes de jolgorio, aportaron á la fiesta, la primera, ministros del altar y organista; la segunda, celebrante y músicos ¡Dios se lo pague!

El sermón predicado por el señor Cura párroco D. Cristóbal Castells con la unción apostólica que caracteriza á los buenos sacerdotes y la difícil sencillez acompañada de elocuen-

cia que conviene á un Cura cuando se dirige á los feligreses, fué un acabado panegírico del santo cuya solemnidad se celebraba y un derroche de patriotismo, una prueba del amor grande que siente el Rdo. Castells por las glorias de su patria chica, aprisco á la vez en que por delegación divina ejerce el difícil cuanto honroso cargo de Pastor.

Lucida fué la procesión de la tarde en que se pasearon triunfalmente la reliquia é imagen del santo apóstol por las calles de Freginals entre las demostraciones de piedad y fervor de todo el pueblo. Allí, señor Director, no tuve el desconsuelo de ver una sola irreverencia, cosa que tan frecuentemente sucede en nuestras ciudades; allí todo el mundo tira el cigarro, se descubre, dobla las rodillas y ora. ¡Bendito pueblo!

Semejantes á estas fueron las reflexiones que me asaltaron al presenciar el baile honesto con que daban esparcimiento á los cuerpos aquellas cristianas almas que desde las primeras horas de la mañana hasta las seis de la tarde apenas habían hecho otra que orar. Al considerar que entre cada una de las parejas aquellas cabía y podía moverse con desahogo una pareja *valsista* de nuestros salones aristocráticos y al tener noticia de que algún año se han acercado allí algunas parejas forasteras para valsar y corromper al pueblo, bendije á Dios porque aun hay pueblos donde se conservan las costumbres patriarcales y hubiera querido tener autoridad y valor para salir al balcón y gritar á aquella muchedumbre: "Conservad vuestras cristianas costumbres, católicos de Freginals, continuad honrando á vuestro glorioso patrono San Bartolomé como lo honraron vuestros padres, y cuando algún pérfido forastero quisiere corromperos con diversiones ilícitas, con pecaminosas costumbres, huid de él como de un apestado, arrojadlo de vuestra presencia como se arroja un perro hidrófobo."

Dándole gracias por la inserción de estas mal trazadas líneas en el diario de su digna dirección, se repite de V. affmo. s. s. y amigo q. b. s. m.,

X.

El usurero del Encinar

I

Al pié de la sierra, abrigado por el monte que desde sus mismas casas arrancaba, el caserío del Encinar parecía haber brotado en aquel sitio como los hongos en el bosque; espontánea y ocultamente.

Necesidades de miserables personas acostumbradas á ganar penosamente el sustento manejando el hacha y apiñando leña, habían motivado la cons-

trucción de aquellas viviendas, toscas como sus habitantes; como ellos rústicas y humildes.

No obstante, el forastero que tocado de aficiente de anacoreta se internara en aquellos semisalvajes territorios y atravesando espesuras intrincadas fuese á parar á tan escondido rincón, hubiérase visto sorprendido al contemplar el monumental edificio que descollando entre las casuchas del Encinar, semejava, al lado de ellas, lo que el palacio de un magnate comparado con la cabaña de un pastor.

Era el convento de los carmelitas, antiquísima fundación de un conde poderoso, al que en algún tiempo habían pertenecido los terrenos circunvecinos, y del cual no quedaba otra memoria que los apollillados legajos de su nobleza, depositados en el archivo del convento de fecha ya remota.

Aquel enorme caserón de los frailes era el mejor adorno que el Encinar poseía, y los moradores del pequeño pueblo considerábanse muy dichosos con poseer una joya arquitectónica de tan gigantescas proporciones.

Por otra parte, el Monasterio representaba para ellos una especial providencia, que satisfacía gran número de sus pequeñas necesidades.

Allí se bautizaba á los niños, allí se casaban los mozos, en aquel recinto aprendían todos la poca ciencia de que habían menester.

Cuando el invierno era crudo y las nieves disfrazan con sus mantas blanquísimas las asperezas del bosque, los habitantes del Encinar se entristecían mucho porque no ignoraban que el immaculado tapiz era anuncio de privaciones y carestías.

Pero entonces no dejaban de acudir al convento donde los frailes, aunque pobres, eran caritativos y compartían el alimento con los necesitados.

Por tan varias razones los sencillos encinarense respetaban y querían á los religiosos que tan buenos servicios solían prestarles; y cuando á las altas horas de la noche la campana del convento lanzaba un estridente y quejumbroso sonido, no había en el Encinar vecino desvelado que no recitase alguna corta plegaria.

He mentado: un hombre miserable avaro, enriquecido con la usura, era el único empedernido detractor de los frailes, quienes impidiendo con sus limosnas que el tirano de los pobres les esquilmasen aun en mayor escala, no podían menos de ser los enemigos del codicioso prestamista.

A este despreciable esclavo de la ambición era á quien enojaban los rezos de los monjes; á este era á quien ponía en furor el toque de la campana, la cual, según su frase, mejor hubiera estado trocada en *perras chicas* que alborotando con sus impertinentes sonos al pacífico vecindario del Encinar.

II

La nieve había caído aquel año con mayor abundancia que nunca.

Tres semanas hacía que desde el Encinar no acertaba á distinguirse otra cosa que la inmensa sábana blanca y los girones de ella que quedaban colgados en los árboles.

La miseria amenazaba á los leñadores, el hambre se dejaría sentir muy pronto en el poblado. Bien patente lo indicaban los lobos, que rabiosos y famélicos se atrevían á aproximarse hasta las casas.

El tío *Empecatado*, el usurero, se regocijaba ante la perspectiva de un negocio seguro.

Porque él no desperdiciaba ni la ocasión de hacer préstamos ni los medios legales para cobrar sus intereses.

¿Cómo, á no ser por la necesidad de hacer una demanda, se hubiera aventurado á cruzar el monte en aquellos días, y cómo sin tan justa causa se hubiera entretenido hasta el extremo de que se le anocheciera á mitad de la jornada de regreso?

Así sucedió; y llegó la noche tenebrosa y fría cuando aún le faltaban al *Empecatado* dos horas de camino, lo que no dejó de inquietarle.

¡Estaba el bosque tan solo y tenía él tan pocos amigos!

Este pensamiento le martirizaba y se dió prisa, mucha prisa.

Pero las sombras se dieron más, y como por el monte no había transitado nadie, y no existían huellas, ni veredas, ni indicios de camino, cada vez le costaba más trabajo orientarse y cada vez se apoderaba de su espíritu un terror más profundo.

Hubo un instante en que adquirió la tremenda sospecha de que se hallaba extraviado por completo. Entonces, no teniendo sobre quién descargar su ira, recriminóse á sí mismo. Mas no se tranquilizó con ello. Su pánico agigantóse más y más; corrió por su frente un sudor frío, sus piernas agitáronse convulsamente... sintióse desfallecer.

Un momento después percibió una cosa horrible, un fulgor siniestro... dos pupilas inmóviles, fosforescentes, con brillo infernal, le acechaban... luego, fueron cuatro, seis, muchas...

Acongojóse; probó á arrastrarse, no pudo; exhaló un grito penetrante y sintió en su garganta un dolor agudísimo, como de dientes que se clavasen, como de uñas que desgarraran...

Los lobos habían encontrado una presa.

De repente un sonido lúgubre, metálico, estertoreo hizo vibrar el aire... Las fieras huyeron despavoridas.

El tío *Empecatado* levantóse, se rodeó al cuello la bufanda y corrió, corrió como un loco hasta llegar á una casa... á la de su deudo.

¡La campana había sonado á tiempo.

Tirso.

Extranjero

Turcos é insurrectos

Los telegramas de Viena dando noticias de la insurrección de los macedonios, dicen que en Krucebo las tropas turcas han asesinado á 300 búlgaros y 60 griegos y valacos, que eran inocentes.

Muchas personas son azotadas públicamente, violadas mujeres é incendiadas sus viviendas.

Cerca de Monastir han sido acuchillados 200 búlgaros y arrasadas gran número de pequeñas poblaciones habitadas por cristianos.

Omer Pachá, al frente de 20.000 hombres, ha aniquilado totalmente una partida de insurrectos compuesta de 1.200 hombres.

Las fuerzas turcas que operan en Macedonia se calcula que ascienden á 170.000 hombres.

Los insurrectos se proponen llamar la atención de las tropas atrayéndolas al bajalato de Monastir, á fin de que al dejar sin fuerzas el Oriente y Sur de Macedonia, pueda verificarse un alzamiento general.

Incendio. Cincuenta muertos

Los telegramas de Buda-Pesth dan algunos pormenores acerca del incendio ocurrido en los almacenes de Goldberg.

Sólo los empleados que se hallaban en los bajos, cerca de la salida, pudieron salvarse.

Los bomberos, valiéndose de las escalas, salvaron á 15 personas.

Las que se arrojaron á la calle, sin esperar el auxilio de los bomberos, quedaron muertas de resultas de la caída.

Nueve empleados murieron también al saltar por las ventanas y otros ocho resultaron con graves heridas.

Entre las llamas perecieron la esposa y un hijo del dueño de los almacenes.

El número de víctimas asciende, según se cree, á unos 50.

Las pérdidas se calculan en cuatro millones de coronas.

NOTICIAS BREVES

El ministro de la Guerra señor Martitegui ha declarado que serán llamados á las filas 60.000 hombres.

El decreto será firmado el primero del próximo mes de Septiembre.

—En el pueblo de Mairena (Sevilla) creyendo muerta á una mujer, la metieron en su féretro.

Por la noche, estando velándola varios individuos de la familia y algunos vecinos, observaron que se le movían las manos. Avisando al médico, fué reconocida la enferma, que resultó serlo de un ataque de catalepsia.

—De Sofía telegrafan que, según testimonio de los viajeros procedentes de Andrónica, los musulmanes dieron muerte ayer y anteayer á los cristianos que residían en aquella ciudad.

—Un telegrama de Viena dice que no lejos de Vasilico ha sido volado un tren militar en el que iban 850 soldados turcos.

—En Macedonia siguen ardiendo varias aldeas siendo acuchillados sus habitantes.

Se ha insubordinado toda la parte Sur, lo cual añade nueva y extraordinaria gravedad á esta cuestión.

—De la Habana telegrafan que se ha incendiado, quedando destruida, la antigua fábrica de tabacos de Suisini.

Calcúlense las pérdidas en medio millón de dollars.

—Telegrafan de Roma que Su Santidad Pío X ha rogado al cardenal Rampolla que continúe desempeñando la secretaría de Estado del Vaticano.

Ignórase si Rampolla aceptará.

—Telegrafan de San Sebastián que alarmados los padres de familia por el anuncio de un nuevo plan de enseñanza, han acordado acudir al Rey solicitando estabilidad en la enseñanza, en caso de que se confirme aquel anuncio.

—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho anunciando que los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Castellón en una reunión, han acordado enviar, una instancia al ministro para que modifique las bases del proyecto del Sr. Maura sobre administración municipal.

—Dicen de Valladolid que por cuestión de aforos ha habido entre unos matuteros y varios empleados de consumos una verdadera contienda, cruzándose disparos de pistolas y revolvers y resultando heridos dos individuos.

—Telegrafan de Segovia que el tren mixto que ayer mañana salió de aquella estación, descarriló en Otero por haber arrollado un toro.

—Según telegramas de Chiva (Va-

lencia), los caballos que arrastraban un carruaje espantáronse al cruzar un automóvil y salieron desbocados, emprendiendo vertiginosa carrera.

El vehículo volcó, resultando heridos el dueño y su esposa que iban en el carruaje.

El hombre sufrió graves heridas en la cabeza y su esposa quedó con un brazo roto.

Regionales

En Castellón se está trabajando activamente para constituir la Liga Católica.

Parece que los trabajos conducentes á tal objeto, van por buen camino.

Para los días 9 y 10 del próximo Septiembre está señalada la vista de la causa seguida por el delito de homicidio contra José Manuel Borrás y otros vecinos de Vinaroz.

El juicio se celebrará en dicha ciudad y al efecto la Sala de Audiencia de Castellón saldrá para Vinaroz el día 8 del mes que viene.

En Castellón de la Plana un sugeto embriagado ha apuñalado á su esposa é hijo, hallándose aquella agonizando.

Hallándose vacantes las plazas de Médico titular y Veterinario inspector de carnes de Ginestar, dotadas con el sueldo anual de 100 y 80 pesetas, respectivamente, deberán, los que deseen obtenerlas solicitarlas antes de finir el plazo de treinta días, fijado para presentar las instancias correspondientes.

Por el Gobierno civil de Castellón se ha trasladado á la alcaldía de Almazora la R. O. del ministerio de Obras públicas, por la que se ordena á la Compañía de los ferrocarriles del Norte, que haga el estudio y presenten á su aprobación el proyecto para el establecimiento de una estación lo más próximo posible al citado pueblo bajo varias condiciones; entre éstas la de que la Compañía del Norte, concesionaria de la línea de Valencia á Tarragona, traslade á la nueva estación los servicios de tracción y material hoy existentes en la de Castellón, con objeto de que pueda verificarse el ensanche de esta última y verificar con más desahogo las instalaciones comerciales; y comprometiéndose al ayuntamiento de Almazora á ceder gratuitamente los solares para la estación en proyecto y á contribuir á su construcción con la cantidad de 48.665'20 pesetas.

Todo conforme con la instancia dirigida al ministro de Obras públicas por el alcalde de Almazora don Julián Gasé Esteve.

En la Audiencia de Tarragona se vió ayer una causa contra un mozo de Prat de Compte que hizo un disparo contra un convecino suyo, hecho que tuvo lugar el día 15 de Enero del corriente año.

El fiscal sustituto Sr. Gelada calificó el delito de disparo de arma de fuego contra persona determinada, penado en un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y costas.

El letrado Sr. Albalull, que por compañerismo sustituyó al defensor Sr. Valls, sustuvo sus conclusiones provisionales, en el sentido de apre-

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

ar que el hecho de autos no constituye delito alguno, pues el procesado, al verse amenazado con un cuchillo, encaró una pistola con ánimo de amedrentar al agresor en cuyo momento se disparó el arma, y caso de no apreciarlo así el tribunal, entiende el Sr. Albalull que concurre la legítima defensa.

Concluso para sentencia.

CRÓNICA

La banda de Santa Cecilia obsequió anoche, dándole una serenata, á nuestro ilustre paisano el eminente compositor D. Felipe Pedrell.

Con este motivo los alrededores del Portal del Palau vierónse sumamente concurridos.

El Sr. Pedrell saldrá en breve para Barcelona donde, según parece, va con el intento de preparar para el próximo invierno la representación en el Liceo de una nueva ópera que ha terminado estos días.

Están sufriendo una total transformación las tarascas de la Real Compañía de la Cinta. El pesado armatoste de madera será sustituido por un ligero armazón de hierro y las telas, totalmente recompuestas, serán pintadas de nuevo.

¡Pobres *cucaferas*, mal año para estrenos!

El vecino arrabal de la Cruz no ha querido ser menos que los habitantes de la calle de San Roque en materia de públicos regocijos, y de buenas á primeras les ha superado en tercio y quinto.

Anoche invadieron aquellos entusiastas vecinos el casco de la ciudad, haciéndonos partícipes de la retreta que organizaron con todas las generales de la ley.

Rompía la marcha una enorme tarasca, construida para las fiestas de aquella barriada. Segufan multitud de faroles en dos largas hileras, en medio de las cuales marchaban dos carrozas alegóricas, cerrando la comitiva la banda de Santa Cecilia.

Lo dicho: la supresión de las fiestas oficiales va á producir un efecto contraproducente.

Tortosa se ha propuesto divertirse.

El Patronato de farmacéuticos titulares del partido de Tortosa convocan á los facultativos para la elección de compromisarios, señalando el 4 de Octubre próximo.

Va á desaparecer la escalera actualmente existente en el antiguo bajador de San Roque. A este efecto se construirá un muro que desde la casa del Sr. Roses irá á parar á la primera pila del puente del Estado.

En el centro de la plazuela que resultará al estreno de la calle de San Roque, con la construcción del muro, se abrirá un pozo de donde podrán surtirse los vecinos sin necesidad de bajar á la orilla del río.

El "Diario de Tortosa", cuyo Director debe estar bien enterado de

los proyectos del Ayuntamiento escribe:

"EL EBRO, hablando en su número de ayer, del arreglo del piso de la calle de la Ciudad, dice que sería de desear, que la mejora se generalizase, haciéndose extensiva á las demás calles.

Podemos asegurar á nuestro colega, que está en el ánimo del Ayuntamiento, el hacerlo así, y que Dios mediante y con buena voluntad, á la mejora de la calle de la Ciudad, seguirán otras muy en breve, atendiéndose también con preferencia, á los pasos adoquinados y á la construcción de cloacas.

Nos parece que estas noticias, serán bien acogidas por la opinión pública, y del agrado de nuestro ilustrado cofrade.

—Se ha dicho, que en virtud de una nueva organización que se estudia en los batallones de infantería, en breve se aumentará con dos compañías, la guarnición de ésta plaza.

Curiosidades

Durante la época del Terror, un caballero que había sido condenado á muerte publicó por toda la ciudad el siguiente anuncio:

"Que vengan á prenderme para llevarme á la guillotina; no trataré de huir, pero si advierto caritativamente que llevo siempre conmigo dos pistolas cargadas, con las cuales mataré á dos hombres; ellos en cambio solo podrán matar á uno."

Este solo anuncio bastó para que nadie se metiese con él.

Si todas las víctimas de aquella época vergonzosa hubiesen imitado á aquel caballero, la Francia no hubiera pasado por los horrores que la ensangrentaron ni las vergüenzas que la deshonraron á los ojos de las demás naciones.

Será muy escaso el número de personas que no han oído los ruidos que producen los hilos del telégrafo en determinados días y condiciones. A veces con ligero viento, los hilos vibran en forma tan musical, que se asemeja á una verdadera arpa eólica.

Los aldeanos en muchas regiones creen que el sonido de los alambres que se extienden á lo largo de las carreteras y de las líneas férreas indica el paso de los partes telegráficos.

Un físico turco, el Dr. Eidom ha descubierto que esos sonidos indican realmente algo, aunque no lo que suponen los aldeanos.

Los ruidos de los hilos telegráficos, según sus observaciones, anuncian mal tiempo. Cuando los sonidos son graves, la variación de tiempo se opera á los dos días, y cuando son agudos á las pocas horas.

Con frecuencia sucede que aunque el aire agite violentamente los alambres, éstos no dejan oír el menor ruido, en tanto que cuando impera la calma los sonidos pueden llegar á ser intensos.

Claro está que el aire las más de las

veces es el origen de la vibración de los hilos; pero en los períodos de calma ese fenómeno se origina por las vibraciones del suelo, que los físicos llaman *agitación sismica*.

Esa vibración del suelo producida por las depresiones barométricas, se comunica á los hilos por conducto de los postes telegráficos.

De forma que, si los *hilos cantan* en periodo de calma atmosférica, indicarán la proximidad de una tempestad de agua ó de nieve.

De los sonidos en tiempo ventoso, no se puede hacer, naturalmente, ninguna deducción.

TELEGRAMAS

Los alcances de los repatriados

Por el Ministerio de Hacienda se seguirá facilitando al Ministro de la Guerra las cantidades necesarias para pagar los alcances al ejército de Ultramar, á medida que vayan ultimándose los ajustes.

El Sr. González Besada tiene el criterio de que no debe retrasarse el pago de los alcances á los repatriados ya que no pudo hacerse al regreso á la península.

Los republicanos

Logroño.—El Comité republicano ha dirigido á sus amigos una alocución en la que se les dice que el Rey D. Alfonso XIII ha de ir á aquella población y que espera que los republicanos sabrán distinguir entre sus deberes de tales y los que les impone cortesía y la hospitalidad.

Y añade luego:

"Caerá una mancha imborrable sobre nosotros si durante la permanen-

cia del Rey en Logroño notasen nuestros adversarios cualquier acto ó manifestación hostil ó disonante á la persona del Monarca, que al fin y al cabo es el supremo jefe del Estado por ahora."

Notas tarraconenses

Tarragona 25.

Se vienen celebrando diariamente reuniones de los gremios, convocados por el vocal de turno del Sindicato de consumos, para tratar de cubrir el déficit de 35 000 pesetas que importa el cupo.

—Un tripulante del vapor "Cabo Roca", ha sufrido á bordo una caída, causándose contusiones en un brazo.

Instituto de vacunación

DEL

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

Imp. de Arturo Voltes—Tortosa.

¿Queréis saber la hora fija
y que os cueste poco dinero?
Comprad los relojes á la relojería
de JOSÉ ALUCHA
calle den Carbó, núm. 16.-Tortosa
También compra ORO y PLATA

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos
del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto Provincial de sueroterapia, vacunacion y bacteriología

á cargo de D. Manuel Vilá

ANCHA 3, PRINCIPAL

Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL PR. P. S. R. CAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma guales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero anti tíférico.—Vacuna antivariolica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Lechas.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolates. Café y sucedáneos.—Mielles y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Deyecciones id. id.—Espustos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascárides.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico)—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos y productos análogos.

Observaciones

- 1.ª Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.
- 2.ª Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa
- 3.ª Los precios que regirán son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.



HIERRO DIALIZADO

De efectos rápidos y seguros para combatir los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, la anemia, flujos blancos é irregularidades de la menstruación.

MATHEU

HIERRO DIALIZADO

Superior à todos los ferruginosos

SIN OLOR NI SABOR

Indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, para recobrar las fuerzas perdidas, aumentar el apetito y normalizar las demás funciones de la vida.

De venta en todas las Farmacias bien surtidas.
Remitiendo 1'85 pesetas en sellos de 15 céntimos se envía por correo Farmacia y Laboratorio de Bernardo Matheu.—Cherta.

FÁBRICA DE ÓRGANOS PARA IGLESIAS Y SALONES

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina neumática, Consó Pedalier de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.
Organos expresivos desde 4 500 pesetas en adelante.
Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años todos sus trabajos.
Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.
Afinaciones por suscripción.

PIDANSE PROYECTOS Y DETALLES A LOS SUCESESORES DE RANDEYNES

Despacho: Comercio de Música —San Vicente, 99.—Valencia.
Talleres: Corsct, 41.—Ruzafa—Valencia.